

奔向高质量发展新赛道

——中国四平数字经济产业园建设记事

本报记者 袁松年

加快发展新质生产力·吉林一线观察

走进中国四平数字经济产业园，数字化展厅、五大服务区、IDC模块化机房、共享会议室、共享洽谈区、创客咖啡、阅读中心、休闲区……让人耳目一新。数字产业与传统产业深度融合，抢占数字时代“新赛道”，正成为四平加快发展新质生产力的强力引擎。

近年来，四平市致力于发展数字经济产业，将其作为加快新动能培育的重要发力节点，充分发挥数字经济在新经济时代的聚集性带动作用，于2023年5月启动中国四平数字经济产业园谋划工作，7月开始建设，11月部分企业入驻，计划3年内完成园区建设。产业园设在金融街大厦，面积1.4万平方米，计划总投资2058.1万元，已完成投资1500万元。

园区确立打造数字经济“1136”格局，即筹建1个数字经济产业承载核心功能

区，打造1个区域总部聚集区，构建政策支撑、运营保障、人才保障3大产业支撑体系，拓展数字化运营、大数据加工、软件外包、数字农业、“元宇宙”“数智+”6个维度发展方向，成为该市数字经济发展新高地。

截至目前，已入驻企业22户，安排就业435人。入驻企业可享受运营服务、知识产权服务、法律援助服务、财税服务、人力资源服务、金融服务。同时构建人才保障体系，园区企业与该市院校积极开展校企合作，通过共建数字产业学院、人才培养基地、实习实训基地等平台，实现教育与产业的深度融合，既为企业输送具备专业知识和实践能力的应用型人才，也促进院校教育教学改革，培养符合市场需求的高质量人才。

“入驻后，园区通过举办论坛、座谈会、沙龙等活动，营造了良好环境，增进了企业

之间的相互交流与合作，激发了创新活力，提升了创新能力，为企业发展注入了新的动力。”吉林省讯达科技发展有限公司总经理姚庆达说。

园区通过产业扶持政策，集聚数字经济相关企业，形成了产业集群效应，助推数字经济产业快速发展。产业园区内的企业，可以实现资源共享、协同发展，提高数字产业整体竞争力。围绕“元宇宙”、大数据、人工智能等领域，通过孵化示范区，为企业提供技术支持和研发服务，加快了数字技术的研发和成果转化，推动产业升级和结构调整。通过金融服务，为企业提供多元化、全方位的资金支持，帮助企业进一步扩大生产规模，提高市场竞争力。

四平市政政局局长栾国辉表示，下一步，中国四平数字经济产业园计划投资500万元，对金融街大厦2号楼3楼2800平方米进行装修，其中包括数字化人才培养基地、职业技能评价中心、创客孵化区。预计

2024年园区企业总营业收入达到5亿元，入驻企业50户，培育入规企业5户，安排就业岗位1500个。未来，中国四平数字经济产业园将充分发挥集聚效应和带动作用，加强新一代信息技术在数字化领域集群应用，让数字经济成为四平高质量发展的新引擎。

记者手记：

随着数字时代的到来，数字经济、数字技术已成为重组要素资源、重塑经济结构、重构竞争格局的关键力量，是国际国内竞相发展的新领域、新赛道。加快建设数字经济产业园是四平市深入贯彻中央和省市委关于“数字中国”“数字吉林”建设战略部署，抢抓数字发展新机遇，立足加快发展新质生产力，促进现代化新四平实现新突破的重要战略抉择。在新一轮科技革命与产业变革中，四平正抢占先机，努力打造发展新优势。

坚持预防为主 守护职业健康

我省第22个《职业病防治法》宣传周启动

本报4月25日讯(记者张添怡)今天，我省第22个《职业病防治法》宣传周在长春市儿童公园启动。省职业病防治院、省卫生健康委综合监督保障中心等20多家卫生健康机构的专家，为来到现场的职工和群众讲解职业健康法律法规、日常卫生防护常识，开

展职业健康咨询与义诊、有奖答题等活动并发放宣传品，吸引了众多群众和企业职工前来参与。

活动期间，吉林省、长春市卫健部门还组织专家走进长春市城建工程学校，为即将步入工作岗位的技校学生提供职

业健康知识讲座、播放警示教育片、现场咨询交流等服务，受到师生们的广泛好评。

当天，全省各地也同步开展了宣传周启动活动。结合进企业、进学校、进社区、进农村“五进”活动，组织人员深入基

层、深入一线开展教育宣讲、答疑解惑、义诊咨询、发放宣传品等活动，在全省掀起落实职业病防治责任、普及职业健康知识、提高职业病防护意识和能力、关心关注职业健康的热潮。

“接下来，我们将围绕‘坚持预防为主 守护职业健康’主题，从全省职业健康工作成效、实施职业病防治‘三项行动’、推进职业健康保护行动、进机构和企业等‘五进’活动、实施‘十四五’职业病防治规划等方面开展系列宣传活动，提升全社会的职业健康素养。”省卫健委职业健康处副处长朱德春说。

事故处理“掌上”办结 事故纠纷“指尖”化解

省公安厅全面推行轻微交通事故视频快处工作

本报讯(记者刘巍)记者从省公安厅了解到，5月1日起，在全省范围内推行轻微交通事故视频快处工作，交通事故当事人只需要通过“交管12123”APP一键报警，就能实现轻微交通事故掌上办理。

为进一步推动全省公安机关便民利民提质增效15项突破任务落实，切实深化公安交管政务服务改革，省公安厅全面推行轻微交通事故视频快处工作。事故当事人通过手机APP一键报警即可与事故视频快处中心接警人员视频连线，接警人员根据事故情形，快速引导当事人完成事故基本信息、现场证据图片和人员车辆信息采集。在视频通话过程中，系统能自动识别机动车信息，自动关联机动车备案驾驶人信息和保险信息。民警将交通事故责任认定书推送至APP平台和当事人手机短信，当事人只需执行接警人员口头指令，就能快速完成取证、定责、理赔。

轻微交通事故视频快处过程中，接警人员直接通过视频截图固定现场证据，避免了事故双方当事人因自主拍照不规范导致保险理赔困难的问题。事故双方当事人可以在“交管12123”APP上收到电子事故认定书，并直接向保险公司申请理赔，取消了当事人签名，节省了当事人处理事故往来奔波的时间，提升保险理赔效率。轻微交通事故视频快处业务不仅可以处理两车财损事故，还支持处理单车、三车、机动车与非机动车事故，以及轻微人伤事故，有效减轻一线事故办案民警和路面执勤民警工作压力，让事故办案民警可以更专注于处理一般程序案件。

我省开展“全国儿童预防接种宣传日”主题宣传活动

本报4月25日讯(记者张添怡)家长认真倾听工作人员讲解疫苗接种知识，疾控专家分享工作中的宝贵经验……今天上午，省疾控中心、省疾控中心等单位联合开展了第38个“全国儿童预防接种宣传日”主题宣传活动，现场吸引了众多群众驻足观看。

今年的宣传主题是“共同行动 接种疫苗 为全生命周期护航”。活动现场，悬挂着醒目的宣传横幅，滚动播放宣传视频，放置了宣传板，设置了现场咨询台。疾控专家及预防接种工作人员为市民宣讲疫苗接种知识，发放宣传手册等物品。长春市民李女士说：“疾控专家的讲解让我受益匪浅，提高了我对疫苗接种注意事项的了解，避免一些疫苗认识误区。”

目前，我省正全面开展有关人群第二剂脊髓灰质炎灭活疫苗补种工作，有家长对其提出疑问，省疾控中心免疫规划所所长程涛解释说：“近年来，全球多个国家相继发生II型疫苗衍生脊灰病毒引起的疫情，可以说我们国家持续面临着脊灰病毒输入及传播风险。因此，为切实保护人民群众生命安全和身体健康，开展了此次补种工作，希望满足补种条件的儿童尽快主动到预防接种门诊进行脊灰疫苗补种。”

当天，我省各州市也同步开展多种形式的主题宣传活动，加强扩大免疫规划、新冠疫苗接种、疫苗可预防疾病等相关知识宣传，提高广大群众对疫苗接种的知晓率。

孕育新希望

连日来，我省各地水稻种植户积极开展育苗工作，为水稻丰产丰收“开好头”。图为松原市宁江区毛都站镇农户正在进行水稻育苗管理。

本报记者 王学雷 摄

关于受理社会各界对国家开发银行资产安全监督举报的公告

国家开发银行(以下简称“开发银行”)成立于1994年，是国家出资设立、直属国务院领导、支持中国经济重点领域和薄弱环节发展、具有独立法人地位的国有开发性金融机构。开发银行以“增强国力，改善民生”为使命，紧紧围绕服务国家经济重大中长期发展战略，筹集、引导社会资金，加大对重点领域和薄弱环节的支持力度，积极服务经济社会高质量发展，致力建设成为世界一流现代开发性金融机构，为经济社会持续健康发展提供有力的金融支持。自2006年9月开发银行公开受理来自社会各界的资产安全监督举报以来，取得了较好效果。为进一步确保国有资产质量稳定和维护资产安全，有效防控金融风险，热忱欢迎社会各界对开发银行资产安全进行监督，对危害或可能危害开发银行利益的行为进行举报。

现就有关事项公告如下：

一、监督范围

与开发银行资产相关的法人及组织。包括开发银行(含控股子公司)各类资产的项目客户，为开发银行资产提供各类担保的客户，以及开发银行的管理资产所涉及的其他客户等。

二、监督内容

(一)利用虚假的信息或材料骗取开发银行资金的行为。包括但不限于利用不真实或虚假的客户信息、财务报表、项目情况等申报材料，骗取开发银行资金等行为。

(二)开发银行客户违反合同约定的行为。包括但不限于借款人或用户违反合同约定，擅自将项目资金挪作他用、侵占、私分和转移，或造成开发银行重大损失，或存在其他违法违规使用等行为。

(三)恶意拖欠或悬空开发银行债务的行为。包括但不限于企业借资产重组、改制等重大经营事件，转移和抽逃资金，逃避和悬空债务，以及其他恶意逃废债务等行

(四)提供虚假担保或恶意转移抵押物的行为。包括但不限于担保企业利用不真实或虚假的财务报表、产权文件，通过办理虚假登记等方式，为开发银行支持贷款项目提供虚假担保，以及恶意转移抵押物等行为。

(五)其他危害开发银行资产安全的行为。

三、举报方式

社会各界人士如发现上述情况，可采用书信、电话、电子邮件等形式，随时向开发银行反映或举报。举报人应提供具体的事实、依据或可查线索，并对举报内容的真实性、客观性负责，不得主观臆测、捏造事实、制造假证、诬告陷害他人，否则须承担法律责任。提倡实名举报(提供个人或单位真实身份信息及有效联系方式的，视作实名举报)，开发银行依法保护举报人的合法权益，对举报人的相关信息严格保密。举报人请勿重复举报。

四、受理联系方式

1. 总行
来信地址：北京市西城区复兴门内大街18号 国家开发银行 审计举报办公室(邮编：100032)
电话：010-68333171
E-Mail: jubao@cdb.cn

2. 分行
来信地址：吉林省长春市南关区南湖大路399号 国家开发银行吉林省分行 纪委办公室(审计举报办公室)(邮编：130022)
电话：0431-82537619
E-Mail: xfjb.jlfb@cdb.cn

五、此公告由开发银行负责解释，相关内容已在开发银行官网予以公布

特此公告。

国家开发银行吉林省分行

2024年4月26日

延边大学举办“世界读书日”系列活动

本报讯(记者张敬源)日前，延边大学举行了“典耀中华 书香延大‘4·23’世界读书日”系列活动。

启动仪式上，延边大学图书馆负责人宣读了《世界读书日倡议书》，向全校师生发出倡议：静心读一本书，从阅读中品味质朴而简约的真理；全心读一本书，从阅读中感悟坚定而伟大的信念；潜心读一本书，从阅读中博览盛大而灿烂的文化。延吉市新华书店向延边大学学生发放10万元“惠民购书卡”并捐赠图书；珲春市档案馆、延边大学出版社分别向延边大学图书馆捐赠地方志

和图书。延边大学图书馆公园街道园建社区流动分馆也正式揭牌，延边大学图书馆向此分馆捐赠图书。此外，学生在启动仪式上进行了书香作品展演；吉林大学校务委员会副主任、东北振兴发展研究院院长邵正作了题为“行万里路破万卷书”讲座。

据介绍，延边大学作为我省唯一的省属“211”和“双一流”建设重点高校，坚持落实立德树人根本任务，以铸牢中华民族共同体意识为主线，深入推进校园文化和文化育人工作，积极探索多元化、多层次、多形式的阅读活动，持续

提升大学生的文化品位和人文素养，充分发挥书香校园建设在高校协同育人中的积极作用。

延边大学负责人表示，在“世界读书日”活动期间，学校将充分发挥育人主体作用，以阅读推广和传统文化传承为使命，通过红色领读人、寻找最美读书声经典诵读、书评大赛、家书创作大赛、阅读积分赛等活动，深入传播党的创新理论、大力弘扬中华优秀传统文化，充分激发广大青年学生为强国建设、民族复兴而读书钻研的责任感与使命感。

种产品体系，特别是各地创新创意了多个消费新场景，为来吉的游客提供了更多选择。

长春动植物公园“西游记”主题夜游就是其中最具有代表性的一个。

“我从沈阳来的，就为了看你一眼。”“艾玛，终于见到了，老喜欢你了。”“给你带了云南特产，你尝尝。”……不吃雪饼的“雪饼猴”凭借风趣幽默的“碎嘴子”，在“五行山下”每天接待来自各地“投喂”的游客。

“我给孙悟空投喂了火腿肠，娃哈哈，还和他合影了。”一位来自黑龙江的小朋友蹦着高，和记者说着他今天开心的经历。“晚上妈妈要带我看‘西天取经’的表演，还有‘金角银角大王’。”

吉林雾凇、延边民俗、查干冬捕、林海雪原、松花江夜游等旅游产品，为来吉的游客提供了更多选择。

“旅业兴”带动“百业旺”。长春“西游记”主题乐园、“吉林粉雪”等热点频频出圈带动住宿餐饮消费增长，一季度，限额以上住宿业和餐饮业营业额分别同比增长6.6%和9.9%，分别高于全省限额以上社会消费品零售总额增速0.6个和3.9个百分点。1—2月份，规模以上旅

行社及相关服务业和娱乐业营业收入同比均增长2倍以上。

为了努力实现从“冰雪高地”向“四季长红”挺进，我省通过全域开发、全季挖潜，多维度纵深突破旅游产品供给，逐渐形成具有吉林特色的文旅IP矩阵——

长春市推出动植物公园“西游记”主题夜游、北湖·秘境雪谷等冰雪文化IP；吉林市推出变装物滑林海雪原、雪地音乐节、雪地露营地、江上游船赏雾凇全新IP；辽源市推出四大名著主题沉浸式演艺等文化产品；通化市推出“国参国酒·文博盛宴”等特色文化产品；白山市推出“冰河穿越”等冰雪体验项目；松原市推出查干湖“定制式”冬捕、捺钵冰雪欢乐园等创新产品；白城市推出“十二冰”等一系列冰雪活动；延边州推出“雪国列车+民族歌舞表演”等新产品和新玩法……

省文旅厅副厅长长振林表示，未来，吉林将从强化项目建设和产品供给、强化文化艺术赋能、强化旅游服务保障等方面发力，紧跟市场发展趋势，加快发展文旅新质生产力，为吉林全面振兴率先实现新突破贡献文旅力量。

(上接第一版)“以往我们可能只是在长春待一天，去延吉吃一天，然后就到吉林市滑雪。今年新发现了通化、白山的滑雪场，吉林值得好好发掘。”

刚刚结束的雪季，我省成为国家级滑雪旅游度假地最多的省份，同时长白山世界地质公园列入世界地质公园网络名录，这为吉林旅游强省建设再添新翼。

从传统滑雪运动，到温泉飘雪、雾凇漂流、围炉煮茶，再到“烟花三月上长白山”……多种文旅融合的新业态玩法，让吉林省的各大滑雪场客流量呈爆发式增长。

据悉，这个雪季全省共计接待滑雪游客近600万人次；全省5A、4A级景区接待游客同比增长106%；营业收入同比增长121%。长春、吉林、白山、延边跻身全国冰雪热门目的地TOP10。

不得不说，各大景区“人从众”的背后，吉林在丰富旅游产品、打造旅游品牌上下足了功夫。

围绕吉林特色资源优势，我省打造了以滑雪、赏雪、温泉、雾凇、冬捕为特色的冰雪品牌，包含家庭游、亲子游、文化游、民俗游、康养游、研学游6大类400余